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ПРОБЛЕМИ ЗАХИСТУ ПРАВА ВЛАСНОСТІ 

НА ДОМЕННЕ ІМ’Я 

Людські відносини все більше переходять у віртуальну площину, 

інтенсивніше розвиваються інформаційно-технологічні відносини, що 

супроводжується виникненням нових об’єктів у сфері ІТ відносин, які 

потребують правового регулювання. У зв’язку зі швидким розвитком ІТ 

відносин, не всі об’єкти цих відносин отримують чітке правове 

регулювання, оскільки постають питання щодо правової природи цих 

об’єктів. Внаслідок цього відбувається змішування норм права власності 

та права інтелектуальної власності стосовно тих чи інших об’єктів 
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цивільних правовідносин, а іноді виникає термінологічна плутанина, яка 

також викликає багато проблем на практиці [1; С. 40].  

Традиційними засобами індивідуалізації у суспільстві для людини є, її 

ім’я, фамілія, псевдонім, для юридичних осіб - комерційне найменування, 

торговельної марки тощо. На сьогодні розвиток мереж Інтернет 

обумовлює появу ще одного засобу індивідуалізації - доменного імені [2; 

С. 195]. 

Також у зв’язку з розвитком електронної торгівлі багато компаній 

позначають себе та власні товари й послуги в глобальній мережі Інтернет 

за допомогою таких засобів індивідуалізації, як торгівельні марки, 

комерційні найменування, які допомагають їм привернути більше уваги 

покупців-користувачів Інтернет до своєї діяльності або до власних 

товарів і послуг, використовуючи для цього, як правило, доменні імена. 

Назви доменних імен призначені для полегшення зв’язку між 

комп’ютерами через Інтернет. 

Але, оскільки назви доменних імен зручні для використання і 

запам’ятовування, вони також стали формою позначення ділових 

підприємств. Нині назви доменних імен зазвичай використовуються в 

рекламі, як зазначення присутності ділового підприємства в мережі 

Інтернет.  

З розширенням мережі Інтернет назви доменних імен все більше 

вступають у конфлікт з об’єктами права інтелектуальної власності. 

Виникнення таких конфліктів пов’язане, перш за все, з відсутністю 

зв’язку між системою реєстрації об’єктів інтелектуальної власності, та 

системою реєстрації доменних імен [3; С. 54]. 

Визначення доменного імені в законодавстві України наведено у ст. 1 

Закону України «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг» [4].  

Відповідно до цієї норми доменне ім’я - це ім’я, що використовується 

для адресації комп’ютерів і ресурсів в Інтернеті. Ця норма була прийнята 

законом від 04.07.2002 р., хоча доменні імена використовувалися в 

Україні набагато раніше, приблизно з початку 1990-тих років. Впродовж 

десяти років правове визначення цього поняття було відсутнє в 

законодавстві України. 

Проте слід зважати на сферу дії вказаного законодавчого акту. 

Зокрема, як вказано у Преамбулі закону, він регулює відносини, що 

виникають у зв’язку з набуттям і здійсненням права власності на знаки 

для товарів і послуг в Україні. Тому вузька сфера дії цього закону не 

може охоплювати всі можливі сфери застосування доменних імен, 

оскільки доменне ім’я - це не тільки знак для товарів і послуг, а й 

комерційне найменування, інше комерційне позначення, або ж навпаки - 

позначення некомерційне чи прізвище фізичної особи тощо. 
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Закон України «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг» лише 

двічі згадує про домен: вперше у визначенні, надалі при характеристиці 

порушень прав власника свідоцтва на знак для товарів і послуг. Зокрема, 

інша згадка в цьому законі про доменні імені міститься в ч. 1 ст. 20 

Закону, відповідно до якої порушенням прав власника свідоцтва 

вважається також використання без його згоди в доменних іменах знаків 

та позначень, що вказані у пункті 5 статті 16 цього Закону. 

В Законі України «Про телекомунікації» наведено інше, більш повне 

визначення домену. Відповідно до ст. 1 цього закону домен - частина 

ієрархічного адресного простору мережі Інтернет, яка має унікальну 

назву, що її ідентифікує, обслуговується групою серверів доменних імен 

та централізовано адмініструється [5]. 

Крім того, в цьому ж законі наводяться інші визначення, з яких 

виходить два види доменів: домени, створені на основі кодування назв 

країн відповідно до міжнародних стандартів, та домени другого рівня. 

Зокрема, доменом з прив’язкою до держави Україна є домен. UA - це 

домен верхнього рівня ієрархічного адресного простору мережі Інтернет, 

створений на основі кодування назв країн відповідно до міжнародних 

стандартів, для обслуговування адресного простору українського 

сегмента мережі Інтернет. 

Домен другого рівня - це частина адресного простору мережі Інтернет, 

що розташовується на другому рівні ієрархії імен у мережі. Порядок 

реєстрації доменних імен другого рівня в домені. UA визначено 

Регламентом особливостей реєстрації приватних доменних імен другого 

рівня в домені. UA. Але цей регламент не є ні нормативно-правовим 

документом, що встановлює права та обов’язки будь-яких третіх осіб; ні 

документом, що унормовує правовідносини між особами [6]. 

На відносини щодо створення та використання доменів у мережі 

Інтернет поширюються загальні акти вітчизняного законодавства, 

особливо у сфері авторського права. Однак у переважній більшості 

випадків йдеться про загальні норми, які не враховують специфіки 

відносин у мережі Інтернет, не відображають механізми розподілу 

адресного простору мережі Інтернет, розроблені ICANN як юридичною 

особою, створеною урядом США для цілей управління цією системою 

адресного віртуального простору. 

В умовах неналежного стану нормативного регулювання цих відносин 

додаткової актуальності в українській доктрині та судовій практиці 

набуло питання про кваліфікацію правил доменів. UA як джерела 

українського права.  

В цьому зв’язку видається можливим стверджувати, що суди повинні 

одноманітно тлумачити джерельну базу, на підставі якої підлягають 
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вирішенню спори щодо доменних імен. Доцільно роз’яснити судам, що 

оскільки порядок організації всесвітньої мережі Інтернет під час її 

створення був визначений урядом США і контролюється комерційною 

Міжнародною корпорацією з розподілу адресного простору мережі 

Інтернет (Internet Corporation for Assigned Names and Numbers (ICANN), 

застосовувати законодавство України до таких відносин не можливо. 

У цьому зв’язку доцільно звернути увагу на те, що правила доменів не 

є нормативними, мають рекомендаційний характер, але добровільно 

застосовуються учасниками відносин у сфері регулювання всесвітньої 

мережі Інтернет (адміністраторами, реєстрантами та реєстраторами). 

За таких обставин суди повинні застосовувати їх на підставі ст. 7 

Цивільного кодексу України (далі - ЦК), як звичай, що не суперечить 

актам цивільного законодавства України й ратифікованим міжнародним 

договорам. 

Доменні імена є об’єктами цивільних прав за законодавством України, 

які мають такі умови надання правової охорони: 1) відсутність 

зареєстрованого тотожного доменного імені; 2) дотримання вимог до 

синтаксису доменних імен; 3) дотримання спеціальних вимог до 

суб’єктного складу реєстр антів залежно від виду домену, в якому 

реєструється доменне ім’я; 4) неприпустимість порушення реєстрацією 

доменного імені прав володільців інших суміжних об’єктів. Зокрема 

забороняється реєстрація доменного імені, що порушує права інших осіб, 

за умови відсутності у реєстранта прав на інший об’єкт, тотожний за 

виразом доменному імені; 5) дотримання правил моралі та етики. 

Доменне ім’я належить фізичній або юридичній особі позначенням, 

використовуваним для індивідуалізації комп’ютерів, ідентифікації 

ресурсів та орієнтації користувачів у міжнародній комп’ютерній мережі 

Інтернет, який за своєю правовою природою доцільно розглядати 

нетрадиційним об’єктом права інтелектуальної власності, на який 

поширюються положення ЦК України про засоби індивідуалізації. 

Домен дає можливість ідентифікувати та знайти в мережі Інтернет 

веб-сайт з певним доменним іменем. 

За своєю правовою природою доменне ім’я, як унікальне позначення, 

що індивідуалізує інформаційний ресурс, а не продукцію, виконання 

роботи або надані послуги, слід розглядати як нетрадиційний об’єкт 

права інтелектуальної власності, на який поширюються положення ЦК 

України про засоби індивідуалізації, якщо це не суперечить сутності 

доменного імені. 

У випадку якщо позивач не робить посилання на жоден нормативний 

акт, який визначає доменне ім’я як об’єкт права інтелектуальної 

власності, або не пояснює, до якого виду об’єктів інтелектуальної 
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власності (об’єкт авторського права, промислова власність, комерційне 

позначення) воно належить, суд повинен самостійно визначити правову 

природу доменного імені як результату діяльності, на який поширюються 

положення закону про засоби індивідуалізації. 

За таких обставин суди повинні виходити з того, що доводи позивача 

про наявність у нього права інтелектуальної власності на доменні імена 

повинні братися до уваги за наявності належного підтвердження набуття 

(виникнення) позивачем права інтелектуальної власності на доменне ім’я, 

а позовні вимоги в цій частині підлягають задоволенню. 

Відсутність зазначення в законі про доменні імена як різновиду 

об’єкта інтелектуальної власності обумовлює можливість лише 

поширення на цей інтелектуальний продукт положень про право 

інтелектуальної власності й визнання його не поіменованим у законі 

нетрадиційним об’єктом права інтелектуальної власності [7]. Проте для 

того, щоб надалі не траплялися правові казуси, доцільним буде 

вдосконалити українське законодавство та створити відповідні 

нормативно-правові акти, які у свою чергу створять зрозумілу систему 

захисту права власності на доменне ім’я та віднести до засобів 

індивідуалізації як вид об’єктів інтелектуальної власності. 
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